

提醒咱爸妈 网络消费注意这五点

省消协发布“6·18”老年人网购消费提示

本报讯(记者 陈悦)随着互联网的快速发展,“银龄群体”也逐渐融入网络消费的大潮中。据中消协发布的《2024年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析》,老年群体频陷网络消费陷阱成为当季投诉热点之首。为维护“6·18”期间网络交易秩序,保护老年消费者合法权益,6月3日,黑龙江省消协发布提示,提醒老年消费者网购时要注意以下五点。

注意购物设备、软件的使用。老年人一定要对经常使用的网络购物设备和相关软件有足够了解,子女在这方面要给予足够帮助。建议子女在日常生活中耐心教导父母认识各种常用软件图标,了解手机或电脑的各项常用功能,让老年人知道自

己的操作是否正确。老年人在安装软件时会发生捆绑安装的现象,使用起来十分卡顿,一些带有消费广告、陷阱的软件就隐藏在其中,建议子女定期检查父母手机或电脑,进行必要的清理,保证购物设备的安全运行。

树立正确的消费观念。谨记“便宜没好货”,很多老年人看到“免费”字样就驻足不前,但天下没有免费的午餐,这种消费套路后面或许就藏着购物陷阱。老年人一定要到正规购物网站,在遇到明显便宜的商品时一定要和子女沟通并多做了解,再慢慢甄别。要警惕网络购物陷阱,警惕一些不良商家可能会利用老年人对网络购物流程不熟悉、信息辨别能力较弱等特

点,通过网络购物、手机直播间等方式进行虚假宣传,设置消费陷阱,骗取老年人钱财。要警惕用绝对化语言表述夸大商品功效或者夸大商品价值,诱导购买质次价高的商品。虽然有些商家承诺无理由退货,但当老年人购买以后,商家拒绝兑现承诺,致使老年人财产损失。

警惕高科技、保健品类关键词。最吸引老年人的词汇是“保健品”,最迷惑老年人的词汇是“高科技”,用这类保护健康的词汇描述的产品往往噱头大于实际,一定要谨慎购买。要切记保健品不能代替药品,如需买保健品,应先询问专业人士,通过正规渠道购买。

网络投资需谨慎。投资理财一定要选

择官方正规途径,不要贪小便宜,做到“不轻信、不透露、不转账”。老年人可下载国家反诈应用程序,主动学习防诈骗知识;不轻信非正规渠道推荐的投资理财;谨慎通过第三方软件或网站充值现金或转账;不要打开陌生来源的链接信息。

知晓网络退换货方法。老年人收到商品后,要仔细检查商品质量,如遇到有问题商品或适用“七日无理由退货商品”时,要勇于和商家或平台沟通协商,可以向年轻人学习网络购物退换货方法。

省消协提醒,在网络购物时,请大家保存好购物凭证、商家对话等必要证据,协商不成可请求消费者协会调解或到市场监管部门投诉、举报。

鸟爸鸟妈忙建新房

“白骨顶鸡”一家添新丁

本报讯(记者 周辰)日前,市区内少见的水鸟“白骨顶鸡”落户体育公园内的人工湖,白骨顶鸡一家在人工湖的草丛里坐窝生蛋孵化雏鸟,吸引了不少市民每天前往观看。市民张大姐告诉记者:“快来看看吧,白骨顶鸡一家又新孵化出了两只小雏鸟,鸟爸爸鸟妈妈现在正忙着在水草丛中又搭起一个新窝。”

3日,记者来到体育公园,在人工湖的小石桥上站着十多位市民正向石桥下的草丛里张望,一边看还一边乐呵呵地议论:“这是什么水鸟啊?”“叫白骨顶鸡,我一天来看它们两遍,前几天还只有4只雏鸟,这两天又孵出来2只。”“这个头上长白冠子的水鸟还真没见过。生态环境好了,各种各样的水鸟都多起来了。”记者看到,还有不少摄影爱好者已在桥边支起了三角架,架上了长镜头,对着白骨顶鸡一家不停地按快门。

白骨顶鸡妈妈游出了水草丛,又折返游了回来。此时,大家才发现,原来是后面有两只小雏鸟跟着游了出来。小雏鸟身体是黑色的,头上的绒毛是红色的,看起来十分可爱。

家住附近的市民张井华从5月初在体育公园发现了白骨顶鸡一家后,就一直每天到体育公园来观察它们。张大姐指着水草丛里一处被铺成了圆草垫的窝告诉记者,这是这些天鸟爸爸和鸟妈妈一家新搭的窝。它们已经施工好多天了,鸟爸爸一有空就到新窝那边不停地往上添草。“我们大家都说,这个白骨顶鸡太有意思了。



白骨顶鸡在水草丛中忙着搭建新房。
视频截图

一定是一下子新添了6只幼鸟,感觉原来的家住不下了,就开始盖上新房了。”

另一位市民告诉记者:“这个白骨顶鸡可厉害了,只要发现有别的鸟或者是比它大得多的绿头鸭靠近它们的窝,立即就扑上去追咬,特别凶。应该就是怕幼鸟被伤害。还有摄影爱好者拍到了白骨顶鸡追赶绿头鸭的照片呢。”

怀抱婴儿坐8楼窗台欲跳楼

民警合力拽回轻生女子

本报讯(张靖鑫 记者 王骁)“你别激动,有啥事跟我们说……”日前,道外公安分局东莱街派出所接群众报警称,一女子怀抱婴儿坐在太古小区8楼楼道窗台外沿,欲跳楼轻生。

接警后,东莱街派出所副所长崔柏松立即带领民警刘阳、刘文鑫迅速赶往现场,并第一时间联系消防大队、“120”救护人员到场支援。到达现场后,民警发现女子情绪激动,一手抓着窗户,一手抱着孩子,随时都有坠楼危险。民警一边与其交谈,分散其注意力,一边从侧面慢慢靠近。民警在劝导女子的过程中得知,该女子因家庭琐事与家人发生争执,压力过大,便有了轻生的念头。几经劝说后,女子情绪稍有平缓,民



警找准时机,趁其不备,飞身上前,牢牢地抓住其手臂,两名民警合力将轻生女子拉回安全区域,成功解救该女子。事后,女子的家属对民警表示感谢。

柳树枝头长出“棉花团”?

原来是它在吃大餐

本报讯(记者 霍亮)日前,记者在松北区船厂社区发现,路边柳树枝头长出了白色类似棉花团的东西。原来,这些都是园林害虫惹的祸!

记者仔细观察发现,柳树上的棉花团实际是白色泡沫,有时在风的作用下会滴落在地面。有些市民认为这可能是露水形成的泡沫。但事实并非如此。针对这种现象,记者采访了园林专家。

原来,柳树生出棉花状白色物质,是因为遭遇了柳沫蝉的病虫害。如果将

枝头白色的棉花团泡沫拨开,可以看到里面有小虫子,这种学名叫柳沫蝉的虫子就是制造白色棉花团泡沫的元凶。每年6月份左右,就是柳沫蝉出来吮吸柳树叶片的季节,它们在吸食营养物质的时候会分泌白色泡沫。但由于这种虫子个头比较小,在白色棉花团的掩护下,一般不容易被发现。一般而言,少量的虫子吸食叶片不会对树木造成重大危害,但如果虫子比较多,就需要进行防治了。

精准联合 医者仁心

本报讯 2024年5月30日下午,哈医大肿瘤医院院长郜升教授携手哈医大二院普外科七病房主任孙世波教授为一位体重近300斤的肝腺瘤患者成功实施了肝尾状叶肿瘤切除联合胃袖状切除术。

近日,重度肥胖的唐女士因腹部不适来到哈医大肿瘤医院就诊,通过郜升教授细心而专业的精确诊断,最终确定为肝腺瘤。郜教授结合丰富的临床经验及患者特殊的身体状况,为其制定了个性化肝肿瘤切除联合减重手术方案,在最大程度减少对患者损伤的同时,改善其生活质量。

手术第一阶段由哈医大二院孙世波教授、孙岩教授进行胃袖状切除术,通过限制食物摄入量与减少饥饿素分泌进而降低食欲的机制,达到有效减重目的。手术第二阶段,郜升教授带领团队进行肝尾状叶肿瘤切除术。肝尾状叶解剖结构复杂,周围血管丰富。同时,因患者



哈医大肿瘤医院院长郜升教授为患者实施肝尾状叶肿瘤切除术

体体重近300斤,腹壁厚达30厘米,需克服腹壁变形的阻力以及戳卡与器械互相抵抗带来的高摩擦力,手术难度极大。为减少患者损伤,郜升教授全程使用腹腔镜进行了门静脉、下腔静脉和肝静脉重要血管之间的精细操作,成功完成了手术。

在切除肿瘤的同时,最大限度地保留了患者正常肝组织。至此,既定联合手术预期目标顺利完成。

肝尾状叶肿瘤切除联合胃袖状切除术的手术创新性地探索了专科医院与综合性医院协同合作机制,突出了以患者为中心的人本理念,为未来在纵深领域开展多维度、复杂联合手术奠定了坚实的基础。

郜升教授是我国肝胆胰外科领域知名的中青年专家,在东北地区较早开展了“联合肝脏离断及门静脉结扎的分次肝切除术”,率先开展了“离体肝切除+自体肝移植”;在全国开创性完成了“废弃肝脏脾窝异位辅助肝移植”。医学,仁心;医者,仁心。术需道辅,心需情暖。越过一座座医学高峰,突破一个个手术“禁区”,郜升教授将每一次与患者的“肝胆相照”化为柳叶刀上的绕指柔,全力雕琢,用原始的单纯和热烈,用精湛的技术和信念,守护生命的如翼之光,点燃希望!

哈医大肿瘤医院肝胆胰外科:

哈医大肿瘤医院肝胆胰外科病房成立于2008年,作为黑龙江省医学会肝胆胰肿瘤分会主任委员单位和黑龙江省抗癌协会肝癌专业委员会主任委员单位,科室技术力量雄厚,学术梯队完善,以复杂肝胆胰脾及腹膜后肿瘤的手术治疗为专科特色,同时注重精准医疗和多学科规范化综合治疗。科室年平均手术量达1200余台,可在3D+可视化手术处理系统指导下完成复杂肝胆胰肿瘤精准切除术和机器人腹腔镜微创肝胆胰手术。